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Die Mehrheit der Ostdeutschen
befürwortet weiterhin die Energiewende
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ja nein weiß nicht/keine Angabe

Frage: Befürworten Sie die Energiewende und die damit zusammenhängenden Maßnahmen?
Befragt wurden 1.043 deutschsprachige Bürger über 17 Jahre aus Berlin, Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, 
Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen
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..aber die Unzufriedenheit mit der Umsetzung 
der Energiewende steigt 
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Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Umsetzung der Energiewende?
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Die Ablehnung der Energiewende ist im 
ländlichen Raum am höchsten

Frage: Befürworten Sie die Energiewende und die damit zusammenhängenden Maßnahmen?
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Der Glaube an das Gelingen 
der Energiewende schwindet 
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26%

25%

21%

mangelnde politische Umsetzung der
Energiewende

politische Unstimmigkeiten bei der
Energiewende

zu viel Einfluss von Einzelinteressen
auf die Energiewende

Warum glauben Sie wird die 
Energiewende nicht gelingen?

Frage: Sind Sie überzeugt, dass die Energiewende gelingen wird?

^
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Die Bezahlbarkeit der Energiewende 
ist besonders wichtig 
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Frage: Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Aspekte der Energiewende?
(0 = gar nicht wichtig | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 = sehr wichtig) * Erhebung nur 2018 6



Die Bedeutung der Digitalisierung als zentraler Aspekt 
der Energiewende ist noch nicht ausreichend erkannt
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Frage: Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Aspekte der Energiewende?
(0 = gar nicht wichtig | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 = sehr wichtig) 7* Erhebung nur 2018



Frage: Wenn Sie an Digitalisierung denken: Welcher Begriff fällt Ihnen dazu als erstes ein?
Lesehinweis: Die Größe des Wortes richtet sich nach der Häufigkeit seiner Nennung. 

Ostdeutsche denken bei Digitalisierung 
an die richtigen Themen
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Die Nutzung digitaler Dienstleistungen ist im 
Alltag bereits sehr weit verbreitet 
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Sonstiges

Elektroauto E-Book Online-Tickets

Frage: Welche digitalen Dienstleistungen nutzen Sie bereits heute? (Mehrfachnennung möglich) 9



Die Digitalisierung macht den Alltag einfacher
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Frage: Wie erleben Sie die Digitalisierung in Ihrem Alltag? 10



Die Lebensbereiche Information, Kommunikation, 
Unterhaltung, Konsum sind schon heute stark digitalisiert 
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Frage: Wie stark ist Ihr Alltag in den folgenden Bereichen bereits heute digitalisiert und was vermuten Sie für die Zukunft? 
(1 = gar nicht digitalisiert | 2 | 3 | 4 | 5 = so viel wie aktuell/dann möglich)

Deltawert ∆ 
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+0,1

+0,2

+0,3
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Die Lebensbereiche Wohnen, Mobilität, Arbeit/Beruf und 
Kreativität haben größtes digitales Entwicklungspotential 
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Frage: Wie stark ist Ihr Alltag in den folgenden Bereichen bereits heute digitalisiert und was vermuten Sie für die Zukunft? 
(1 = gar nicht digitalisiert | 2 | 3 | 4 | 5 = so viel wie aktuell/dann möglich)

Deltawert ∆ 

+0,4

+0,4

+0,4

+0,6
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